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Resumo

A divisdo € uma das operacdes que os alunos tém mais dificuldades e professores/as mais
mnemonicas dao aos alunos. A compreenséao global, procedimental e conceptual, € fundamental para
0 sucesso do seu processo de ensino e de aprendizagem. Nesse sentido, com este artigo pretende-
se apresentar uma proposta didatica para as fases de ensino do algoritmo da divisdo inteira.
Inicialmente sera feita uma breve contextualizacdo onde se expéem as ideias e teorias que lhe
servem de base e, de seguida, apresenta-se uma proposta exemplificada e ilustrada.

Palavras-chave: Algoritmo da divisdo; sentidos da diviséo; sistema de numeracéo decimal

Abstract

The most difficult arithmetic operation for students is division and teachers often use mnemonics
for it. Global, procedural and conceptual understanding are the key for a successful teaching/learning
process. For that, this paper intends to present a proposal for didactics phases of the integer division
algorithm teaching. First it will be made a short contextualization to explain the ideas and theories that
support this propose and afterwards it will be explained, exemplified and illustrated.

Keywords: Division algorithm; meanings of division; decimal number system

Introducao

Numa perspetiva geral o ensino que leva a compreensao é mais eficaz do que o ensino que apela
apenas a memorizagdo. Numa perspetiva mais restrita, e focando apenas o tema deste artigo, esta
ideia é reforcada e torna-se mais facil de perceber como é verdadeira. O ensino com e para a
compreensdo é um principio constante e orientador deste artigo. Ensino com compreensao refere-se
ao/a professor/a, aquilo que ele/a sabe, 0 seu conhecimento didatico, pedagodgico e cientifico (Ball,
Thames & Phelps, 2008). Para isso os/as professores/as devem tentar, de modo continuo, perceber
aquilo que as criancas pensam e sabem (Carpenter, Fennema, Franke, Levi, & Empson, 1999) e
devem investir na sua formacéo tanto no dmbito da pratica educativa como no &mbito cientifico do
conhecimento aprofundado dos contetdos que lecionam (Ma, 1999). O ensino para a compreensao
refere-se sobretudo ao/a aluno/a. O ensino deve ser feito tendo em conta a individualidade de cada
aluno/a e deve ser adaptado as suas capacidades e competéncias individuais e pessoais (Carpenter

et al., 1999).

Segundo a Teoria do Desenvolvimento Cognitivo de Piaget as criangas entre 7-8 e 11-12 anos
estdo em plena fase das operagdes concretas (Piaget & Inhelder, 1973) portanto sabemos que a
partida tudo o que dissermos e fizermos tem de ter um suporte concreto fisico ou virtual. Isto é, o/a
professor/a deve usar material manipulavel, virtual ou concreto, ou exemplos que os/as alunos/as
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consigam imaginar ou visualizar (i.e., que estejam dentro do seu universo quotidiano ou visual). A
escolha de um ou outro método tera de ser feita pelo/a proprio/a professor/a dependendo de variados
fatores como por exemplo, o tipo de turma que tem, o nimero de alunos, a sua capacidade de
raciocinio, entre outros. No entanto existem dois fatores que desde logo restringem esta escolha.
Primeiro, se a turma estiver num 1° ou 2° ano o/a professor/a deve sempre comegar com 0s materiais
manipulaveis seja qual for a matéria que estdo a estudar para que os/as alunos/as se familiarizem
com os materiais e ganhem destreza na sua manipulagédo. E o segundo, em qualquer um dos quatro
anos do 1° ciclo, é que quando se inicia um novo conteddo é essencial 0 uso de material manipulavel
para que a primeira abordagem a um conteudo seja feita com base num conhecimento anteriormente
adquirido. Este material pode ser estruturado ou n&o estruturado, nédo existindo qualquer preferéncia
por um ou por outro desde que 0 seu uso seja feito de forma sequencial e adequada ao progresso
das aprendizagens das criangas.

A Matematica Realista vem acentuar a necessidade do uso de materiais manipulaveis ou o
recurso ao contexto visual ou quotidiano. Esta corrente mostra-nos que o uso de metodologias que
facam uso do meio envolvente do/a aluno/a sdo as mais produtivas (Heuvel-Panhuizen, 1996). Em
primeiro lugar porque séo situacdes que o/a aluno/a pode manipular ou que pode facilmente imaginar.
Em segundo lugar porque torna a matematica util, ou seja, o/a aluno/a percebe o objetivo daquilo que
esta a fazer, entende que o processo tem uma finalidade real e que pode ser utilizado em situagdes
semelhantes. E em terceiro lugar, numa combina¢do das duas primeiras, torna as aprendizagens
significativas. Isto é fulcral no processo de ensino/aprendizagem de qualquer contetdo e de qualquer
area. Se os/as alunos/as conseguirem visualizar ou imaginar o problema, se estiverem motivadas a
resolver o problema por perceberem que chegardo a solugdo para uma situagdo real, as
aprendizagens serdo efetivamente significativas (Freuddenthal Institute, 1991). Esta ideia vai ao
encontro do que diz Heuvel-Panhuizen (1996) quando refere que “quando as criangas aprendem
matematica de forma isolada, separada da realidade, vai ser rapidamente esquecida e elas ndao vao
ser capazes de a aplicar” (p. 12).

O Construtivismo diz-nos que os individuos ndo sdo agentes passivos, sdo antes atores ativos na
construgcado do seu proprio conhecimento, e sb assim sera realmente conhecimento. Segundo Fosnot
(1996), ensinar matematica deve traduzir-se na realizacado de atividades cujo objetivo € encorajar e
facilitar o processo construtivo. Ou seja, se o/a professor/a tiver uma postura de transmissor de
conhecimento os/as alunos/as poderdo até perceber aquilo que ele/a diz mas ndo tardardo a
esquecer. Pelo contrario, se o/a professor/a for apenas um/a facilitador/a de aprendizagens e
proporcionar o contexto favoravel para que os seus/suas alunos/as construam o0 seu proprio
conhecimento esses conhecimentos formardo uma base soélida para a construcdo de novos e mais
especializados conhecimentos. Ainda segundo a mesma autora a aula de matematica deve ser
recriada e encarada como uma comunidade de investigacdo, num clima de questionamento e
resposta, e onde se da& mais relevancia ao pensamento e raciocinio matematico do que a
memorizagao.

Numa perspetiva mais especifica e no que diz respeito ao ensino da divisdo inteira no ensino
basico, esta operacado é abordada informalmente até ao 2° ano, onde séo introduzidos os sentidos da
operacao, os termos dividendo, divisor e quociente e a relacdo entre divisdo e multiplicagédo. Entre o
2° e 3° anos fazem-se alguns procedimentos intercalares com utilizacdo de representagbes de
algoritmos para que no 4° ano os alunos consigam aprender a resolu¢do da diviséo inteira através do
algoritmo padrdo. Segundo o Programa e Metas Curriculares de Matematica do Ensino Basico (MEC,
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2013) o ensino da divisdo inteira deve ser feito primeiro a nivel informal, com exemplos concretos e
reais em que as criangas tém que partilhar equitativamente ou agrupar em conjuntos equipotentes e
mais tarde, no 4° ano, os/as alunos/as comegam a aprender a usar o algoritmo como meio de
resolucdo da divisdo. Esta operacdo aritmética e o seu algoritmo sdo muito dificeis de compreender e
aprender. Alguns professores/as consideram até o ensino do algoritmo desnecessério, defendendo
que deve ser calculado na maquina como fazemos com a raiz quadrada (Aharoni, 2012). Ndo é esta a
perspetiva defendida neste artigo. A compreenséo do algoritmo da divisdo traz varias vantagens as
criangas no estudo da matemaética.

De forma genérica um algoritmo é um conjunto de procedimentos que se usam sempre pela
mesma ordem na resolucao de problemas semelhantes (Brocardo & Serrazina, 2008; Loureiro, 2004).
Segundo Thompson (1999, cit. Brocardo & Serrazina,2008), podemos identificar trés tipos de
algoritmos: standard formal; ndo-standard formal e ndo-standard informal. O primeiro refere-se aquele
que n6s chamamos algoritmo padrdo, o segundo refere-se a representacdes verticais da operagao
usando a decomposicdo de numeros e o terceiro sdo todas as outras representacdes que os/as
alunos/as podem utilizar para representarem e resolverem os problemas que lhes s&o propostos.

Este texto surgiu de um trabalho proposto na aula de Didatica da Mateméatica da licenciatura de
Educacédo Béasica na Escola Superior de Educagédo de Coimbra. Esse trabalho pretendia apenas que
fosse feita uma reflexdo e uma proposta acerca do ensino da divisdo no 4° ano do 1° ciclo do ensino
basico. No entanto depois de alguma pesquisa foi facil perceber que a informacdo acerca desse
assunto, e da divisdo em geral, era escassa. Sendo esta uma matéria de interesse quer para
professores/as quer para alunos/as, e dada a dificuldade em encontrar informagdo o desafio foi
langado e aceite. Porque néo tentar dar um contributo nesta area e construir um documento dedicado
a divisdo? No entanto, a divisdo € uma area muito vasta o que levou a necessidade de tornar o tema
um pouco mais restrito. Assim, este artigo focar-se-4 apenas no ensino do algoritmo da diviséo
inteira, deixando de lado todos os outros aspetos ligados a operacdo. Mas ndo devemos esquecer
que s6 tendo uma visdo e compreensédo global é que podemos dizer que aprendemos efetivamente a
divisao.

Tendo como guia aquilo que foi referido nesta secgcédo de seguida sera apresentada uma proposta
de ensino do algoritmo da divisdo inteira composta por 4 fases e que tem como objetivo dar um
contributo para a melhoria do seu ensino/aprendizagem. As fases ndo dizem respeito a nenhum ano
de escolaridade especifico ficando a cargo de quem aplica esta proposta a identificacdo do momento
adequado para passar a fase seguinte.

Algoritmo da divisao: uma proposta didatica

Esta seccao sera estruturada por fases que coincidem com as fases de ensino do algoritmo da
divisdo. A 12 fase é dividida em 3 subfases: a) uso de nimeros apenas com um algarismo, uso de
material manipuléavel, de esquemas e desenhos se necessério; b) semelhante a anterior mas em vez
de usarmos desenhos e esquemas vamos usar a tabuada do divisor explicitando a ideia inerente ao
uso da tabuada, isto é, usando das subtracdes e adigbes sucessivas; c) os dividendos passam a ser
nuameros até 20 e tém de ser menores do que 10 vezes o divisor, os divisores tém apenas um
algarismo e podem ser usados esquemas e desenhos além do material manipulavel. A 22 fase diz
respeito as divisbes de um sé passo com dividendos de trés algarismos e divisores de dois
algarismos e divide-se em a) utilizacdo de material manipulavel concreto e representacdo do
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algoritmo, b) resolugcdo com algoritmo das subtracbes sucessivas, c) resolugdo com algoritmo das
subtracoes repetidas e d) resolucdo usando a representacdo em algoritmo padrdo com foco na
compreensao do uso da plica e na estimacgéo. A 3% fase corresponde as divisdes com mais do que um
passo em que o divisor tem um algarismo e o dividendo tem dois algarismos. E usado o material
manipulavel e a representacéo do algoritmo padrdao com auxilio da grelha dos numeros. A 42 e Ultima
fase corresponde a resolucdo das divisbes com mais do que um passo usando algoritmo padrédo e

dando significado & sequéncia de procedimentos. E importante ainda salientar que toda a
terminologia usada € intencionalmente explicativa para que a compreensdo seja mais facilmente
atingida. Deixaremos, portanto, de lado expressées como “e vai um” ou “baixar 0 seguinte” que na
realidade ndo tém qualquer utilidade nem contribuem para uma melhor compreenséo dos conteldos.
A terminologia adotada aqui tem em consideracdo, além do que foi dito, a importancia da
compreensao do nosso sistema de numeragdo. A compreensao do sistema decimal é fundamental na
aprendizagem de qualquer operacao aritmética assim como de outros conteudos da matematica. Se
o/a aluno/a entende que pode, ela propria, juntar e agrupar dez unidades numa dezena, entende, por
l6gica, que pode ela prépria decompor essa dezena em dez unidades (Aharoni, 2012). Esta
compreensdao das regras basicas do sistema decimal é uma das bases fundamentais para
aprendizagens mais especializadas na matematica. Vamos ainda partir do pressuposto que a turma
esta familiarizada com o material multibasico e que é usado com frequéncia na sala para resolver
problemas matematicos. Isto implica que as criangas ja sabem reconhecer que um cubo pequeno
representa a unidade, uma barra representa a dezena, uma placa representa a centena e um cubo
grande representa o milhar. A representacdo pode ser feita com qualquer outro material que consiga
reproduzir os elementos do problema mas é importante referir que a operacdo deve ser resolvida
sempre tendo em atencédo o seu significado. Ndo podemos deixar que uma divisdo com significado de
agrupamento seja resolvida como se se tratasse de uma divisdo com significado de partilha ou vice-
versa.

A representacao deve ser feita em simultdneo com o material multibasico e com o algoritmo tendo
em conta que os/as alunos/as ja conhecem os sentidos da divisdo e vao aprender a representacao
0 g#=d 1 rem simultdneo com as primeiras fases. Os exemplos apresentados sdo apenas uma

maneira de ilustrar cada situagéo e tentando chegar o mais perto possivel de uma situagao real.

1°FASE
a) Divisor e quociente inferiores a 10 e recurso a material manipulavel, desenhos e esquemas

Questao-problema:

A Elisa tem 6 carimbos e quer partilhar com uma colega de forma a que as duas fiquem com o mesmo
numero de carimbos. Com quantos carimbos fica cada uma?

B+2='7

Vamos representar o dividendo:

nl il el il el 6|
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Depois representamos o divisor:
Agora vamos distribuir os seis carimbos pelas duas meninas:

Se cada menina fica com 3 carimbos podemos ainda concluir que ndo sobra nenhum carimbo,
portanto podemos chamar a esta divisdo uma divisdo exata e representa-la com o respetivo resto.

O uso dos termos dividendo, divisor, quociente e resto deve ser feito nesta primeira fase com
alguma frequéncia e sempre que se escreva o respetivo niumero.

b) Divisbes inteiras com divisor e quociente inferiores a 10 utilizando a tabuada do divisor e
apresentar o resultado com a disposi¢ao usual do algoritmo.

Questao-problema:

O Jodo tem 8 carrinhos. Quer estacionar os carrinhos aos pares. De quantas garagens precisa?

Podemos comecar por fazer um esquema que ilustre aquilo que pretendemos fazer. Entdo se o
Jodo tem 8 carrinhos e pretende agrupa-los aos pares podemos comegar com 8 e ir sucessivamente
subtraindo 2.

Concluimos ainda, através das adi¢cdes sucessivas, que 2+2+2+2=6.
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Este tipo de esquema para resolver divisbes com sentido de medida deve levar a resolugédo
através da tabuada do divisor uma vez que a ideia por trds das adicdes sucessivas é a tabuada.
Construindo a tabuada do divisor desta operacéo obtemos:

Quantas vezes Precisamos de 4
subtraimos 2 garagens para
carrinhos? arrumar os 8
1 carrinhos em
grupos de 2

©.0.0:-0.@
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Observando a tabuada do divisor, 2, ficamos a saber que, se 0 Jodo tiver uma garagem pode arrumar
dois carros, se tiver duas pode arrumar quatro carros, se tiver trés pode arrumar seis carrinhos e se
tiver quatro garagens pode arrumar oito carrinhos.

Entdo descobrimos que 8 carrinhos agrupados aos pares precisam de 4 garagens.

Também podemos concluir que ndo sobra nenhum carrinho e portanto o resto desta operacéo é
igual a zero.

8|2
Ixd =48 04

Assim, pode-se dizer que a estimativa do quociente através da tabuada do divisor é aquela cujo
produto mais se aproxima ou € igual ao dividendo, nunca o excedendo.

c) Divisores até 10 e dividendos até 20 com manipulagédo de objetos ou recorrendo a desenhos ou
esquemas.

Questao-Problema:

O Francisco levou para a escola uma caixa com 8 caracdis. A professora aproveitou o interesse das
criangas e desenvolveu algumas tarefas relacionadas com os pequenos bichos.

Sabendo que os caracdis comem folhas os alunos sairam para o recreio a procura de comida para lhes
dar. Cada crianga deve trazer uma folha. Jd na sala a professora pergunta: Se nés somos 16, temos 16
folhas, entdo quantas folhas pode comer cada caracol?

lag =g =7¢

Vamos entdo representar o divisor, ou seja, os caracois:

Agora representamos o dividendo, ou seja, as 16 folhas:
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fedelededeldedl JdSSS)

16l

Entao partiihamos as 16 unidades (folhas) pelos 8 conjuntos (caracdis):

Como nédo temos mais unidades vamos decompor a dezena em 10 unidades e continuar a divisao:

16| 8
02

Como ja foi referido, é importante ndo esquecer de usar os termos dividendo, divisor, quociente e
resto quando fazemos a representacdo do algoritmo. E ndo devemos esquecer que aqui queremos
apenas uma representacdo do algoritmo, ndo é pedido aos alunos que resolvam a divisdo usando o
algoritmo. Estas representacdes servem apenas, por enquanto, para que as criangcas se familiarizem
com esta forma de representacéo
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2° FASE

a) Divisao inteira com dividendos de 3 algarismos e divisores de 2 algarismos nos casos em que 0
dividendo é menor que 10 vezes o divisor, isto &€, 0 quociente terda apenas um algarismo e a divisao
serd efetuada apenas num passo.

Nesta fase deve ser usado em primeiro lugar o material manipulavel e depois a tabuada do divisor.
Os passos seguintes, subtracdes sucessivas e subtracdes repetidas, serdo a introdug¢ao a resolugao,
€ ndo apenas representacao, da operagdo com o algoritmo formal.

Os alunos fizeram bolachas na escola e decidiram que querem oferecé-las aos pais. Um pacote para o
pai e um para a mde. As criangas contam as bolachas e tém 230. Sabem que na turma hd 19 alunos.
Fazem as contas e hd 38 pais (19 mdes e 19 pais). Entdo quantas bolachas devem colocar em cada
pacote?

230+38="

Comecgando com o material multib4sico, representamos primeiro o divisor:

Depois o dividendo:

L SUSUSLU LU S
L SLSLSLSL UL L
~

Agora temos de decompor as 3 dezenas em 30 unidades para podermos comecgar a distribuir as
bolachas pelos pacotes:
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Como ja ndo temos mais unidades temos de decompor as 2 centenas em 20 dezenas e depois em
200 unidades para podermos continuar a dividir, assim ficariamos com:

Entao concluimos que cada pacote fica com 6 bolachas e ha 2 bolachas que sobram.

Também podemos construir a tabuada do 38 e depois verificar qual o produto que se aproxima
mais de 230 sem o exceder. Depois encontrava-se a diferenca entre esse nimero e 230 para saber
quantas bolachas sobram.

A passagem para a resolugdo com o algoritmo padrdo deve ser feita por etapas que passam
primeiro pelas subtracdes sucessivas (em que o mesmo numero é subtraido sucessivamente ao
dividendo) e depois pelas subtracdes repetidas (em que vao sendo subtraidos nimeros diferentes ao
dividendo).

b) Usando um exemplo que ja foi resolvido o(a) professor(a) deve sugerir uma nova alternativa
para a resolucdo de operacdes de divisdo. Assim podemos representar a divisdo anterior com o
algoritmo das subtracbes sucessivas.
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230 38

76 2+2+2-6
154

-76

78
-76

Durante esta resolucdo devem ser os alunos a propor os niumeros que serdo utilizados. Neste
caso seriam os alunos a concluir que pelo menos duas bolachas os pacotes podiam ter. Entdo
colocaram 2 no sitio do quociente e verificam quantas unidades das 230 acabaram de distribuir.
Fazem isto multiplicando 2 por 38. Descobrem que distribuiram apenas 76 unidades, subtraem essas
76 unidades as 230 e concluem que podem voltar a fazer o mesmo processo. E repetem-no tantas
vezes quantas conseguirem até ndo conseguirem dividir mais. Entdo adicionam todas as parcelas
que estao no sitio do quociente para encontrarem o resultado da sua diviséo.

c) Passar agora para o algoritmo das subtracdes repetidas é muito simples. Observando o}
algoritmo das subtracdes sucessivas os alunos concluem que podiam ter sido mais rapidos nesta
resolucdo se, em vez de distribuirem apenas 2 bolachas, distribuissem logo 4 bolachas por cada
pacote. Assim:

d) Daqui deve passar-se a resolugdo usando a representacdo em algoritmo padrdo com foco na
compreensdo do uso da plica e na estimagcdo. Usando o mesmo exemplo, por ja ser familiar aos
alunos, o(a) professor(a) deve passar a resolugdo usando a forma do algoritmo.

230 38

-152 4+2=6
78

-76
2

A estimacdo da grandeza do quociente é um passo muito importante na compreensdo do
algoritmo da divisdo. Serve ndo s6 para os/as alunos/as perceberem se a resolugdo é aceitavel ou
ndo como também para compreenderem a manipulacdo dos nimeros que € feita durante a resolugéo.
Para se estimar a grandeza do quociente deve-se multiplicar o divisor por poténcias de 10. Quando o
resultado for maior do que o dividendo significa que o quociente tera grandeza imediatamente inferior
a poténcia pela qual o divisor foi multiplicado.

Neste caso multiplicamos 38 por 10, o produto é 380 que é maior do que 230, logo podemos
concluir que o quociente sé terd um algarismo.

10 x 38 = 380, 380 > 230 logo quociente < 10
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O uso da plica permite-lhes compreenderem em que ordem estéo a trabalhar e como podem usar
as propriedades do sistema de numeracdo para manipularem nimeros. Depois da estimacgao
podemos assinalar no algoritmo os espagos para irmos escrevendo 0 quociente. Este pormenor
facilita a compreensao dos/as alunos/as e serve como guia orientador na resolucéo da operagao.

23038

Neste caso, como o dividendo tem 3 algarismos, devemos comecgar por ver se temos
centenas suficientes para dividir pelo divisor. Neste caso é facil perceber que ndo uma vez que o
divisor tem 2 algarismo.

Como sb temos 2 centenas e ndo as podemos distribuir equitativamente por 38 conjuntos temos
de decompor essas 2 centenas em 20 dezenas e agrupa-las com as dezenas ja existentes, 3.
Ficamos com 23 dezenas. Agora voltamos a verificar se podemos distribuir equitativamente 23
dezenas por 38 conjuntos. Continuamos a ndo conseguir uma vez que 23 é menor que 38.

Vamos novamente decompor as 23 dezenas em unidades e agrupa-las com as unidades
existentes, neste caso sdo zero. Ficamos com 230 unidades. Agora podemos distribuir
equitativamente as unidades pelos conjuntos porque 230 é maior ou igual do que 38. Vamos entao
verificar quantos elementos terd cada conjunto. Concluimos que cada pacote deve conter 6 bolachas.

23038

230| 38
6

Multiplicamos 6 por 38 que da 228 e encontramos a diferenca entre 230 e 228 que € 2. Assim, o
quociente € 6, e o resto 2.

230] 38
26

3°FASE

Divisdo inteira com dividendos de 2 algarismos e divisores de 1 algarismo nos casos em que 0
dividendo é maior que 10 vezes o divisor, isto €, a operagdo tem mais do que um passo.

Nesta fase, como é a primeira vez que os alunos estdo a resolver divisao com mais do que um
passo, o/a professor/a pode colocar ao seu dispor todo o material que eles necessitem, podem usar a
tabuada, as subtracdes repetidas e outros auxiliares.
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Agora vamos resolver uma divisdo através do algoritmo formal mas esta sera um pouco diferente
porque é feita em mais do que um passo.

Imaginemos que em contexto de sala de aula surge um problema em que é necessario encontrar a
solucdo para a seguinte operagao: 84+3.

Sendo a primeira vez que os alunos fazem uma divisdo com mais do que um passo podemos usar
0 material multibasico e a grelha dos nUmeros como auxiliares.

Comecamos por fazer a estimacao da grandeza do quociente.

10 x 3 =30, 30 < 84, logo quociente > 10
100 x 3 = 300, 300 > 84, logo quociente < 100

Sabendo que o quociente serd um nimero com dois algarismo podemos representar a nossa
operagao em forma de algoritmo usando a grelha dos nUmeros e o material multibasico.
D|U

RN A —— olals
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Agora vamos ver se conseguimos distribuir equitativamente as 8 dezenas pelos 3 conjuntos.
Quantas dezenas conseguimos colocar em cada conjunto?
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2

D|U

A T TR S I -
Y R T |
T .’ el

el
i)

ik e

Se cada conjunto tem 2 dezenas, conseguimos distribuir equitativamente 6 dezenas. Por outro
lado, também podemos referir, tendo em conta a tabuada do divisor, 2 conjuntos de 3 dezenas (2x3),
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pois para repartir de forma equitativa temos de determinar quantos grupos de 3 dezenas podemos
formar.

-

Ull\)

Em seguida, temos de decompor as 2 dezenas que restaram em 20 unidades e agrupa-las as
unidades que ja tinhamos.

D |U
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Podemos agora distribuir equitativamente as 24 unidades pelos 3 conjuntos.

8
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N
>

|
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o|n [wo

Cada conjunto ficou com 8 das 24 unidades que existiam. Sendo 3 conjuntos, significa que
conseguimos distribuir todas as unidades existentes. Esta operacdo é uma divisdo exata, ou seja, é
uma divisao com resto 0.
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Por outro lado, também podemos referir, tendo em conta a tabuada do divisor, 8 conjuntos de 3
unidades (B*3), pois para repartir de forma equitativa temos determinar quantos grupos de 3

unidades podemos formar.

Assim, podemos referir que o valor posicional dos elementos (neste caso, unidades e dezenas)
dos conjuntos formados esta diretamente relacionado com ordem que se estd a trabalhar no
dividendo.

4°FASE

a) Resolugdo com o algoritmo padrdo dando significado a sequéncia de procedimentos, com
divisor de um algarismo e quociente de dois algarismos.

Usamos primeiro um exemplo ja conhecido dos/as alunos/as, neste caso vamos usar a operagao
anterior: B4 = 3 =7

Vamos comegar por estimar a grandeza do quociente.

10 x 3 =30, 30 < 84, logo quociente > 10
100 x 3 = 300, 300 > 84, logo quociente < 100

Assim, 0 quociente variara entre 10 e 100, pelo que terd no maximo dois algarismos.

De seguida vamos proceder a colocagdo da plica para determinar a ordem pela qual podemos
comecgar a repartir equitativamente pelo nimero de conjuntos, sendo este nimero o dividendo.

Como é possivel repartir equitativamente 8 dezenas por 3 conjuntos (0 niUmero de dezenas é
maior ou igual ao niumero de conjuntos), a plica sera colocada entre a ordem das dezenas e das

unidades.
A questéo que se coloca agora é a seguinte:

Quantos conjuntos de 3 dezenas podemos formar?

Tw3 dezenns = 8 dezrenas
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Entdo, 123 = 3, como 3 dezenas é inferior a 8 dezenas podemos continuar; £*3 = B, como 6
dezenas é inferior a 8 dezenas podemos continuar; 333 = Y, como 9 dezenas é superior a 8

dezenas, a melhor estimativa para algarismo das dezenas do quociente é 2.

84(3

2

Multiplicamos 2 por 3 e subtraimos o produto as dezenas do dividendo. FicaAmos apenas com 2
dezenas das 8 que tinhamos inicialmente. De seguida temos de decompor essas 2 dezenas em 20
unidades e agrupéa-las com as 4 unidades existentes.

Dividimos agora as 24 unidades por 3. A questio que se coloca agora é a seguinte:

Quantos conjuntos de 3 unidades podemos formar?

T3 unidades = 24 unidades

Entdo, 4%3 = 12, como 12 unidades é inferior a 24 unidades podemos continuar; 7*3 = &1
como 21 unidades é inferior a 24 unidades podemos continuar; Bx3 = Z3 como obtivemos 24
unidades, a melhor estimativa para algarismo das unidades do quociente é 8.

Efetuando a subtragdo das 24 unidades obtemos resto 0.

843

24 28

843

24 28
0

b) Resolucdo com algoritmo padréo dando significado a sequéncia de procedimentos, com divisor
de dois algarismos e quociente de um algarismo.

Vamos usar também um exemplo ja conhecido dos/as alunos/as: £30 + 34 =7

Vamos comegar por estimar a grandeza do quociente.
10 x 38 = 380, 380>38, logo quociente <10

Assim, 0 quociente variara entre 1 e 10, pelo que tera no maximo um algarismo.

De seguida vamos proceder a colocagdo da plica para determinar a ordem pela qual podemos
comecgar a repartir equitativamente pelo nimero de conjuntos, sendo este nUmero o dividendo.
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Como ja averiguamos anteriormente, apenas podemos distribuir equitativamente as 230 unidades
pelos 38 conjuntos, porque 230 € maior ou igual do que 38.

A questéo que se coloca agora é a seguinte:

Quantos conjuntos de 38 unidades podemos formar?

P38 unidades = 230 unidades

A estimativa do quociente desta forma n&do é imediata. Pelo que iremos recorrer aos produtos
parciais que se obtém da multiplicacdo do algarismo do quociente pelo divisor.

Deste modo é como se a questdo anterior fosse colocada da seguinte forma:

Quantos conjuntos de 8 unidades e 30 unidades (3 dezenas) podemos formar?

T38 unidades ='%(30 + $) unidades = 230 unidades

23038
6

Comecamos por multiplicar o algarismo do quociente pelas unidades do divisor:
BxB unidades = 48 unidades.

Temos de subtrair 48 as unidades da ordem das unidades do dividendo. O nosso dividendo tem 0
unidades. Vamos decompor as dezenas em unidades até se poder ter unidades na ordem das
unidades para se poder separar as 48 unidades.

Observamos que ainda ndo temos unidades suficientes para subtrair 48. Temos de decompor uma
centena do divisor em 10 dezenas

23038
6

23038
6
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e depois decompor 2 dessas dezenas em 20 unidades para agrupa-las com as 30 existentes.

850
110

23038
6

Agora ja podemos separar as 48 unidades das 50 que temos.

850
110

25038
26

Passamos para as dezenas do divisor: 633 dezeiias = 18 dezenas.

Vamos subtrair 18 as dezenas do dividendo. Temos apenas 8 dezenas e por isso vamos
decompor a centena em 10 dezenas e agrupa-las com as 8 existentes.

18
850
A10

23038
26

Efetuando, 18 — LB = (], o resto desta diviséo inteira é 2.

Assim, podemos referir que quando o divisor tem dois ou mais algarismos obtém-se produtos
parciais resultantes da multiplicacdo do algarismo do quociente e o valor posicional dos algarismos do
divisor, tendo subjacente a ideia do algoritmo da multiplicacdo. E posteriormente estes produtos
parciais serdo separados na respetiva ordem.

c) Diviséo inteira com dividendo de 3 algarismos e divisor de 2 algarismos nos casos em que 0
quociente tera mais do que um algarismo usando uma resolu¢do que da significado a sequéncia de
procedimentos.

Vamos entao resolver, usando o algoritmo, um exemplo que faz parte dos Cadernos de Apoio do
1° Ciclo com a diferenga que esta proposta fard uma explicagdo detalhada dos passos a seguir.

34567 = 84 =

Comegamos por escrever a operacao sob a forma de algoritmo e fazer a estimacao da grandeza
do quociente.
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10 x 89 = 890, 890 < 34567, logo quociente > 10
100 x 89 = 8900, 8900 < 34567 logo quociente > 100
1000 x 89 = 89000, 89000 > 34567 logo quociente < 1000

Assim, 0 quociente variara entre 100 e 1000, pelo que tera 3 algarismos no maximo.

A colocagédo da plica € essencial para se dar inicio ao algoritmo, ou seja, pretendemos saber quais
séo unidades que podem ser repartidas de forma equitativa pelos 89 conjuntos. Assim, ndo podemos
repartir equitativamente 3 dezenas de milhar por 89, nem 34 milhares por 89, mas podemos repartir
equitativamente 345 centenas por 89, sendo a plica colocada entre a ordem das centenas e das

dezenas.
34567|89

Estimamos o resultado, sabendo que cada aluno/a usara estratégias diferentes para fazer essa
estimacdo. Pode acontecer que a estimagédo ndo seja a melhor, ou seja podera colocar um algarismo
no quociente inferior ao melhor e isso é detetado pelo aluno quando o resto é igual ou superior ao
divisor, o que significa que tem de aumentar a estimativa do algarismo do quociente; outra situacao
que pode ocorrer é a colocagdo de um algarismo superior ao melhor e isso sera detetado pelo aluno
pois a dada altura ja ndo tem mais unidades para continuar a separar, 0 que significa que tem de
baixar a estimativa do algarismo do quociente. Estas situagdes também contribuem para a
compreensao da operacgao.

Deste modo, a questdo que se coloca é a seguinte:

Quantos conjuntos de 9 centenas e 80 centenas (8 milhares) podemos formar?

THBY contenas =T (B0 4+ 9 ceitenas = 345 centenns
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345'67’89

3

Comegcamos  por multiplicar o algarismo do quociente pelas 9 centenas:
FxY centenns = 27 centenns,
Temos de subtrair 27 as unidades da ordem das centenas do dividendo.

Como nao temos unidades suficientes, na ordem das centenas do dividendo, vamos decompor 3
dos 4 milhares e agrupéa-las as centenas existentes. Ficamos com 35 unidades, na ordem das
centenas, as quais podemos separar 27.

1 35
34567|89

8 3

Passamos agora a saber quantos milhares foram agrupados em 3 conjuntos:
3xB milhares = 24 milhares. vamos a ordem dos milhares do dividendo e separamos 24. N&o

tendo unidades suficientes nessa ordem, efetuamos a decomposicédo das 3 dezenas de milhar em 30
milhares e agrupamos com os milhares que ja existiam. Podemos entédo subtrair 24 a 31.

31

32%67 89

78 3

Restaram 78 centenas das 345 que tinhamos. Como o resto é inferior a 89, 3 &€ a melhor
estimativa para o algarismo das centenas do quociente.

Para continuarmos temos de decompor estas 78 centenas em dezenas e agrupa-las com as
existentes. Ficamos com 786 dezenas para dividir por 89.
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31

135

3456789
786 3__

Deste modo, a questdo que se coloca é a seguinte:

Quantos conjuntos de 9 dezenas e 80 dezenas (8 centenas) podemos formar?

TRAY dezenas =X (B0 + ¥) dezenas = 786 dezenas

Apo0s varias tentativas, a melhor estimativa para o algarismo das dezenas do quociente é 8.

Comecamos por multiplicar a estimativa 8 do quociente pelas 9 dezenas:

BxY dezenas = 72 dozenas

Temos de subtrair 72 dezenas as unidades da ordem das dezenas do dividendo.

N&o tendo unidades suficientes na ordem das dezenas do dividendo para separar as 72 dezenas,
vamos decompor 7 centenas em 70 dezenas, agrupa-las com as que ja existem e entdo separar 72
dezenas de 76 dezenas, restando 4 dezenas.

31

135
3456789

1 76
786 38_
4

Passamos agora a saber quantas centenas foram agrupados em 8 conjuntos:
BB contenns = & cantenns,

Temos novamente de decompor milhares em centenas, para separar-mos 64 de 71 centenas,
restando 7 centenas.
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31

135
34567/89

, 71 76
786 38
74

Assim, restaram 74 dezenas.

Para continuarmos temos de decompor as 74 dezenas em unidades e agrupar com as 7 unidades
que existem, tendo assim 747 unidades.

31

4

, 71 76

786 38_
747

Deste modo, a questdo que se coloca é a seguinte:

Quantos conjuntos de 9 unidades e 80 unidades (8 dezenas) podemos formar?

TRBY unidades ='%(80 + Yy unidades = 747 unidades

Apo0s varias tentativas, a melhor estimativa para o algarismo das unidades do quociente é 8.

Comegcamos por multiplicar a estimativa 8 do quociente pelas 9 unidades:
BxY unidades = 72 unidades

Temos de subtrair 72 unidades a ordem das unidades do dividendo.

N&o tendo unidades suficientes na ordem das unidades do dividendo para separar as 72 unidades,
vamos decompor 1 centena em 10 dezenas, agrupa-las com as que ja existem e decompor 7
dezenas em 70 unidades, ficando com 77 unidades e assim separar as 72, restando 5 unidades.

Vamos agora determinar quantas dezenas foram agrupadas em 8 conjuntos:
BxbB dezenas = 64 dozenas,
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Temos apenas 7 dezenas, no dividendo, por isso vamos decompor as 6 centenas em 60 dezenas
ficando com 67 dezenas. Subtraindo 64 a 67 dezenas ficamos com 3 dezenas. Assim, o resto é 35
unidades da nossa divisao inteira.

31
1 35
34567189
788 388
67

6 14 77

747
35

A partir desta fase espera-se que os alunos ao compreenderem o significado dos procedimentos
do algoritmo da divisdo diminuam as dificuldades relacionadas com esta operagéo.

Notas Finais

Esta proposta didatica tem como principal objetivo ser um contributo para o ensino com
compreensdo do algoritmo da divisdo inteira e deste modo seja desmistificado e passe a ser
entendido como parte essencial da aprendizagem matematica dos/as alunos/as. Espera-se que esta
proposta didatica seja uma ajuda no ensino com e para compreensao da algoritmo desta operacgéo e
na estruturacdo do seu ensino. Com esta forma de ensinar o algoritmo da divisdo inteira os alunos
conseguirdo ter uma compreensao global e ndo uma aprendizagem segmentada e sem conexdes. A
operacgao pode ser dividida em duas areas de compreensao: os procedimentos ou “saber como” e 0s
aspetos conceptuais ou “saber porqué” (Ma, 1999). A compreensdo apenas dos procedimentos leva
os alunos/as a resolverem a operagédo segundo o que lhes foi ensinado mas sem compreenderem o
que estao a fazer. Sera resolver sé por resolver, ndo percebendo o que esta a acontecer aos niumeros
que estdo a usar. A compreensao apenas dos aspetos conceptuais leva os alunos a saberem os
termos corretos e o seu papel na divisdo, sabem aquilo que deve acontecer e porqué mas depois nédo
s@o capazes de resolver a operacdo. Se juntarmos os dois, como é esperado aqui, os alunos terdo
muito mais facilidade em compreender a divisdo de uma forma global e de a usarem no seu dia-a-dia
com destreza e facilidade.

Assim, os aspeto fundamentais e determinantes para a compreensdo dos procedimentos
efetuados durante o algoritmo da divisdo estdo relacionados com caracteristicas do sistema de
numeracao decimal (Aharoni, 2012), sentido de numero e de operagdo. Deste modo espera-se que
tais aspets sejam lecionados também eles com compreenséo, para que desta forma se ponham fim
as mnemonicas dadas (como por exemplo em Bivar et al., 2012) para os ditos algoritmos “usais” que,
em geral, far4d com que os alunos néo sintam confiang¢a nos seus raciocinios levando-os a desistir dos
seus proprios raciocinios (Kamii & Dominick, 1998).
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Mas para que o ensino da divisdo, em particular do algoritmo, seja com compreensdo assume-se 0
conhecimento do professor como outro dos aspetos fulcrais a ter em conta para potenciar o
desenvolvimento do raciocinio dos alunos de forma sustentada em conhecimentos sélidos e
generalizaveis a qualquer etapa educativa. Este conhecimento do professor é considerado, aqui, na
perspetiva do Mathematical Knowledge for Teaching — MKT (e.g., Hill, Rowan e Ball, 2005; Ball et al.,
2008).

O conhecimento mateméatico para ensinar torna-se decisivo, aqui no que diz respeito a operagéao
divisdo, para que o/a professor/a saiba qual a fase de ensino da operagdo em que estdo os/as
seus/suas alunos/as, identificar as principais dificuldades e como ir4 orientar o0 ensino progressivo da
mesma. Isto fard com que os seus alunos fiquem a compreender o0 significado matematico dos
procedimentos bem como os aspetos terminolégicos corretos e linguagem matematicamente
adequada. Através do MKT do professor também tera grande importancia na compreensao dos erros
e dificuldades dos alunos, sendo relevante para estes aprender a partir dos seus erros e compreender
aquilo que Ihe queremos ensinar (Kamii & Housman, 2002).

O/A professor/a saber e compreender as operagdes aritméticas € essencial para a compreensao
destas por parte dos alunos e aumentar-lhes-4 a motivacao, o gosto e o interesse pela matematica. A
maioria das pessoas admite que ndo gosta de matemética. Ficam as seguintes questbes para refletir:
Seré essa rejeicao motivada pela falta de compreensdo? E o que podem os/as professores/as fazer
para mudar esta situagao?
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